

数字人民币红包来了

即便无网“碰一碰”也能完成转账或者支付

数字人民币试点测试又迎来新进展！继深圳市派发数字人民币红包后，苏州市将面向符合条件的苏州市民发放2000万元数字人民币消费红包，采取“摇号抽签”形式发放，抽签报名通道于5日正式开启。

这次数字人民币红包有啥不同？数字人民币又有啥新探索？苏州数字人民币消费红包再次引发大众对数字人民币的好奇。

红包10万个
数字人民币钱包开立银行增至6家

4日晚，苏州将发放2000万元数字人民币消费红包的消息一经发布，迅速在朋友圈刷屏，其他城市的“小伙伴”直言羡慕。红包共计10万个，每个金额200元，这让不少苏州市民跃跃欲试。

5日一大早，苏州市民顾先生就通过手机在“苏周到”App上进行了登记。“深圳发放数字人民币红包后，我就一直盼着同为试点城市的苏州赶紧推进，终于迎来了这天。”顾先生兴奋地说。

与上次深圳数字人民币红包发类似，参与者也需网上报名、摇号抽签，中签者可下载、注册“数字人民币App”，领取红包，并在限期内在指定商户消费。

记者了解到，此次预约登记12月5日0时开始，6日24时结束。11日参与者就能知道自己是否中签，“幸运儿”随即可以开启“买买买”的消费体验，直到27日24

新华社北京12月6日电 记者从国家航天局获悉，12月6日5时42分，嫦娥五号上升器成功与轨道器返回器组合体交会对接，并于6时12分将月球样品容器安全转移至返回器中。这是我国航天器首次实现月球轨道交会对接。

专家介绍，从上升器进入环月飞行轨道开始，通过远程引导和近程自主控制，轨道器返回器组合体逐步靠近上升器，以抱爪的方式捕获上升器，完成交会对接。

后续，嫦娥五号轨道器返回器组合体将与上升器分离，择机返回地球。

▶12月6日，航天科技人员在北京航天飞行控制中心指挥大厅监测嫦娥五号上升器与轨道器返回器组合体交会对接情况。

据新华社

我国首次实现月球轨道交会对接

嫦娥五号完成在轨样品转移

世界卫生组织：截至欧洲中部时间5日15时02分（北京时间22时02分），全球新冠确诊病例较前一日增加645231例，达到65257767例；死亡病例增加12242例，达到1513179例。

美国约翰斯·霍普金斯大学：截至北京

（上接第一版）

走向规模化

“往年都是‘小打小闹’，上万亩真不敢想！”石城镇方山村3组，村民王煌文对村种植白芨一事感慨不已。

今年将近50岁的王煌文，高中毕业后，跑过运输，开采过矿山，从事过建筑行业，还在广东办过厂，做过多家企业管理员。长年漂泊在外，孩子成为留守儿童，父母成了空巢老人。2010年，他决定返乡创业。

位于方山村的鸡鸣峰是我省白芨的主产地及发源地，该村祖祖辈辈有很多人靠上山采药补贴家用。王煌文从小随父亲采集与挖掘野生药材，知道这些野生资源越来越匮乏，需求量却日益增涨，利润空间大。于是，他把山上的白芨移植到地里，进行规模种植。

因零风险、投资小、简单易做，他第一年栽种的5亩药材就获益5万块钱。周边村民看到“回报”后，也纷纷加入种药材的队伍中来。

2016年，王煌文牵头成立崇阳县“金土园”药材种植专业合作社，为农户提供技术支持和低价种苗，为贫困户免费提供种苗并高价收购成品，带动了周边众多农户迅速地脱贫致富。更让村民意想不到的

是，每年白芨开花时，成片的紫色花海引来各地游客打卡。

方山村白芨“野转家”的成功，让石城镇党委政府看到了发展中药材特色产业路子的可行性。为进一步引导村民做大做强，去年，该镇促成方山村和与之相邻的神口村，由村党支部带头、联合4个中药材种植专业合作社，自筹投入1亿元余元，发动群众400余户积极参与，将鸡鸣峰上的12000余亩荒山改造成白芨基地，形成了主业突出、连片推进的产业格局。

万亩白芨基地是崇阳中药材种植形成规模化的一个缩影。近年来，该县高度重视中药材产业发展，出台了一系列优惠政策，一些药商、厂商和回乡创业人员看到了崇阳种植中药材的独特优势，纷纷投资建设中药材基地。仅2019年，该县就新增中药材种植基地105个，新增面积约8000亩。全县从事中药材种植农户1215户4839人，人均收入8000元以上。

崇阳可利用的荒山面积达23万亩。如何从荒山里“挖”出效益？该县的选择是宜茶则茶、宜林则林、宜竹则竹，出台特色产业发展补助标准，把荒山变基地，把基地变绿色银行。

记者在幕阜山旅游公路沿线看到，“两竹两茶”、特色种养和乡村旅游等已全线铺

时，有效期内未使用的红包将被回收。不过，相较于深圳的数字人民币红包测试，此次苏州的活动又进一步拓展，数字人民币钱包的开立银行在工、农、中、建、四大行基础上，又增加了交通银行和邮储银行。据介绍，这6家银行牵头的项目组已具备参与此次活动的条件，其他参研机构正在积极进行研发。

如果没有工、农、中、建、交、邮储6家行的银行卡，可以参与此次预约活动吗？相关人士介绍，数字人民币消费红包发放到个人按照要求开立的数字人民币钱包，可直接进行消费，无需绑定银行卡。

覆盖近万家商户
首次增加线上消费场景

苏州发放的数字人民币消费红包都在哪儿用？记者了解到，与“双12苏州购物节”活动相结合，此次发放的数字人民币消费红包可在苏州指定的近万家商户使用，涵盖商场超市、日用零售、餐饮消费、生活服务等类别，覆盖全市各板块核心商圈及重点商超。

值得一提的是，此次首次推出了数字人民币的线上消费场景——中签者可通过京东商城进行线上消费。

京东方面介绍，中签者在购买京东商城自营商品时可使用数字人民币支付。另外，收货地址在苏州市相城区的市民还可

无网支付将亮相
部分人可体验离线钱包

除了数字人民币红包测试，此次苏州还推出了离线钱包体验计划。“这意味着此次试点活动中，在无网环境下，客户可使用具

备数字人民币离线支付功能的App，通过手机‘碰一碰’完成转账或者支付。”穆长春说。

记者了解到，离线钱包体验指在无网或弱网条件下，用户进行交易或者转账时不连接后台系统，而是在“钱包”中验证用户身份、确认交易信息并进行支付的方式。

此次参与预约登记的苏州市民，也可通过“苏周到”App报名参加离线钱包体验计划，而且不管是否抽中数字人民币消费红包，都有参与离线钱包体验的机会。但并非报名就能参与该计划，苏州市政府将会同运营机构，从报名者中选出部分人员进行体验，人数将控制在1000人之内。

记者从人民银行数字货币研究所了解到，离线钱包体验活动对参与者的手机硬件有所要求，指定型号的手机终端才能参与。运营机构将指导参与者安装支持离线钱包体验版本功能的“数字人民币App”，并激活离线支付功能，在指定商户进行消费体验。

“不论是数字人民币红包，还是离线支付我都很感兴趣，希望能顺利预约中签，在数字化的浪潮中，好好体验一把最新、最潮的支付方式。”苏州市民袁先生说。

新华视点

国务院安委办、应急管理部强调 确保岁末年初安全形势稳定

新华社北京12月6日电 国务院安委会办公室、应急管理部于6日召开全国煤矿安全生产工作紧急视频会议。国务院安委会副主任、应急管理部党委书记黄明强调，要深刻吸取近期煤矿重大事故教训，采取果断措施遏制煤矿重特大事故，举一反三抓好其他重点行业领域风险防控，确保岁末年初安全形势稳定。

会议指出，今年以来，全国安全生产形势总体稳定，事故总量明显下降，但较大事故自4月份以来连续8个月上升，尤其是近期煤矿重大事故连续发生，反映出一些地区、部门和企业在抓落实上存在很大差距。

会议强调，要始终坚持把煤矿安全作为安全生产的重中之重，坚决采取果断措施，有力有效遏制煤矿重特大事故。年底前后历来是各类事故多发易发期，各地区、各有关部门和单位要紧紧围绕防范重大风险、遏制重特大事故这个“牛鼻子”，举一反三抓好其他重点行业领域风险防控，坚决打赢岁末年初安全防范这场硬仗。

会议进一步指出，要抓紧抓实危化品安全，深化硝酸铵等爆炸性危化品专项整治问题整改，重视危化品企业搬迁改造涉及的风险，强化旺季烟花爆竹安全管控，严防各类事故；抓紧抓实道路交通安全，突出抓好危化品运输安全，严防连环相撞造成群死群伤；抓紧抓实水上交通和渔船安全，进一步提高安全技防水平，提升事故预防实效；抓紧抓实消防安全工作，全面深入开展冬季火灾防控，督促企业落实主体责任；抓紧抓实建筑安全，加强高速公路、高铁地铁、桥梁隧道、水库电厂等工程建筑安全监管，深化村镇建筑安全整治，科学合理安排工期，坚决防止抢工期、赶进度引发事故。

我国乡村休闲旅游业加快发展

去年营业收入超8500亿元

新华社北京12月5日电 农业农村部乡村产业发展司司长曾衍德5日说，2019年，我国乡村休闲旅游业接待游客33亿人次，营业收入超过8500亿元。

曾衍德在当天举办的新时代乡村休闲旅游发展论坛上表示，预计在未来2至3年，乡村休闲旅游业将发展成为营业收入接近亿元的大产业，对于助力乡村全面振兴、实现农业农村现代化意义重大。

记者从论坛上了解到，党的十八大以来，农村创新创业环境不断改善，乡村产业快速发展，促进了农民就业增收和乡村繁荣发展。

农产品加工业持续发展。2019年，农产品加工业营业收入超过22万亿元，规模以上农产品加工企业8.1万家，吸纳3000多万人就业。

乡村特色产业蓬勃发展。建设了一批产值超10亿元的特色产业镇（乡）和超1亿元的特色产业村。

乡村新型服务业加快发展。2019年，农林牧渔及辅助性活动产值6500亿元，各类农商超3万家。

农业产业化深入推进。2019年，农业产业化龙头企业9万家，农民合作社220万家，家庭农场87万家，带动1.25亿农户进入大市场。

农村创新创业规模扩大。2019年，各类返乡人员创新创业人员累计超过850万人，在乡创业人员超过3100万。

我国农业保险扶贫工作质量明显提升 保额5年增长约606倍

新华社武汉12月6日电 2015年至2019年，我国扶贫保险扶贫保障水平大幅提升，扶贫覆盖面不断扩大。扶贫类农业保险保额从18.63亿元增加到1.13万亿元，增长了约606倍；参保贫困户从2015年的40.57万户次，增加到2019年的443.28万户次，增长了约9.93倍。

这是6日在武汉举行的中国保险创新发展大会上，中国保险行业协会副会长王玉祥在发布《农业保险助推脱贫攻坚蓝皮书》时透露的。

蓝皮书显示，5年来，我国农业保险扶贫工作质量明显提升。中央补贴林业险扶贫平均保额由2015年的12.55元每亩，增加到2019年的392.68元每亩；地方补贴林业险扶贫自2017年开始，平均保额由54.55元每亩，增加到2019年的210.44元每亩。

蓝皮书认为，近年来我国农业保险扶贫模式持续创新，形成了五种主要模式：支持地方特色产业发展的模式，推动建立扶贫农产品品质标准的模式，涵盖一揽子涉农保险的模式，深度介入产业链的模式，以及强化扶贫向防贫转变的模式。

中国证券业协会发布

证券公司保荐业务规则

新华社北京12月5日电 中国证券业协会近日发布证券公司保荐业务规则。该协会相关负责人表示，建立统一、规范的证券发行上市保荐业务标准，是多层次资本市场全面推行注册制的重要基础，对于促进形成能力和责任相匹配的“看门人”机制有着重要意义。

规则主要内容聚焦四个方面。一是调整保荐代表人管理模式，强化保荐机构对保荐代表人的管理责任，将保荐代表人准入资格考试改为非准入型的水平评价测试，将事前执业资格管理改为事后执业登记管理；加强保荐代表人执业行为自律管理，建立保荐代表人执业行为持续动态跟踪公示机制。

二是建立保荐执业规范，细化保荐项目承揽、立项、辅导、尽职调查、推荐、持续督导等关键流程的工作要求，压实保荐责任。

三是健全保荐机构责任体系，强化保荐机构内部问责机制，完善勤勉尽责的示范标准，加强证券中介机机构保荐协作，推动各方主体归位尽责，形成市场合力。

四是通过完善保荐机构执业质量评价、保荐代表人名单分类管理等多种自律管理机制，构建市场化的自律约束、道德约束、诚信约束、声誉约束机制。